一草中醫 洋溢滿滿文青風

嚴選中藥 精研針灸 以療效爲依歸

文、攝影/洪詩茵

一把良心中藥草,十年精研除病針」,座落在 新北市新莊區大觀街上的一草中醫,跳脫一 般中醫診所給人的既定印象,全透明的的玻璃門面、 純白的裝潢色調,搭配木質地板與原木座椅,初次 路過,常會讓人誤以為是一家咖啡廳。李佳憲院長 與林巧梅醫師,夫婦二人攜手創業,希望打造一家 以處理疾病為根本的中醫診所,提供在地鄰里最貼 近需求的傳統醫學服務,更結合音樂會、講座等活 動,成為在地最獨特的一隅風景。

這個診所很文青

2019年,一草中醫成立,2020年新冠疫情大爆 發,面臨現實環境的嚴苛考驗,一草中醫憑藉紮實 的傳統醫學服務,以及改善效果顯著的針灸技術, 即便診所位於過路客不多的路段,透過患者的口碑 相傳,4年時間慢慢站穩腳步,贏得周邊鄰里的信 任。

一手打造一草中醫的林巧梅醫師分享,「院長一 直都是在新莊的診所服務,當時滴逢工作轉換之 際,而他也40多歲了,如果再不出來自行創業, 未來就更沒有精力創業了!雖然擔心失敗,但在



林醫師親手繪製的診所圖,診所也展現她理想中的 樣貌。



咖啡廳的悠閒感



林巧梅醫師親力親為,致力打造理想中的診所樣貌。

『做自己想做的事』的企圖心下,我們還是決定踏 出創業的那一步!」

選擇現址,除了夫妻倆是新莊人之外,也是一場 緣分,林醫師說:「選擇診所地點的時候,正好經

> 過現址,過去本來是髮廊,我看到房東 在門外整理,卻沒有招租,於是自行上 前詢問,房東才透露,房子有些屋況, 原本他打算整理過後再招租,得知他們 是要經營中醫診所,雙方一拍即合。」

為了打造理想中的診所樣貌,賦予診 所「家」一般的舒適氛圍,讓每位進來 的患者都有「放鬆」的感覺,林醫師親 力親為,完全沒考量成本效益,僅規劃



牆上滿滿都是林醫師與兩位小孩的畫作,畫作下方的一草字樣 是小孩的墨寶



一草的候診區寬敞明亮,左側的白牆可當作投影牆。

一間診間與一間針灸室,保留非常大的候診區,牆 上掛滿了她自己及兩個小孩的畫作,賦予診所畫廊 的印象,畫作右下方的牆上更有診所名稱「一草」 的白色立體字樣,這兩個字是複製林醫師小孩的墨 寶!

最特別的是,診所入□處有一台鋼琴,學過鋼琴 的林醫師透露,她過去在醫院認識一位非常會唱歌 的小男孩患者,當時起心動念,很想給男孩一個舞 台,同時也讓診所病人感受溫暖氛圍,就開始固定 每年年底都會在診所舉辦小型音樂會,愈來愈多小 朋友與樂器加入演奏的行列,也豐富了一草的色 彩,帶來醫療之外的另種風景。

而畫作另一側的大片白牆,也是林醫師的巧思, 平時可以張貼各式各樣的衛教文章,也能當作投影 牆,配合舉辦活動講座,近期才配合舉辦長照講座, 讓更多民衆有機會了解長照福利政策。

林巧梅用「家」的思維打造一草,也賦予了每位 來到一草的患者,「家」一般放鬆的看診體驗。

嚴選中藥 專研精進 療效至上

一草的 LOGO 有醫療的十字、有草字頭,還有 中醫的太極,象徵著他們的服務理念,一把良心中 藥草,也蘊含著小草的韌性,開診第一天就有患者 是被這個名字吸引而來。

曾經有患者說:「我兒子叫我來一枝草就對了! (台語)」林醫師分享:「很開心這個名稱這麼老 少咸宜!一草其實對我們而言有許多含義,一枝草 一點露,代表我們一點一滴把今天的一草建立起來; 一草一木皆有情,代表我們尊重萬物生命,小至一 草;一草一天堂,代表我們中醫診察,是可以從微 小之處,去知道全身的狀況,例如診脈看舌,也代 表我們人體是配合著宇宙天地節律在運作。」

為了達到為患者處理疾病的理念,林醫師拋棄成 本思維,採用高品質安心中藥、醫療等級遠紅外線 儀,給來診朋友最好的醫療。她透露:「使用好的 中藥,療效才會好,推己及人,我們自己想使用好 的中藥,就想讓患者也使用好的中藥,水藥使用的 是成本高出二、三倍的安全中藥,科學中藥也挑選 成本稍高、效果較好的品牌,包括診所內的遠紅外 線儀,也是引進同亞東醫院相同等級的儀器,一切

都是以療效為考量。」

有鑑於針灸效果快 且有感,李院長專研 針灸多年,幾平是投 入整個生命在精進中 醫與針灸專業, 林醫 師笑著透露:「院長 非常熱愛學習,不僅 參加許多課程,也非 常喜歡看書,我們夫 妻開車去接小孩,等



一草引進醫院等級的遠紅外線儀 器。

2023 **DEC**

候的那十幾分鐘時間,院長也要拿起書來看,幾乎 是無時無刻都在學習。院長曾說,每當看到病人有 效果,就會非常有成就感,這也是促使他一直專研 精進、深入學習的動力。」

口碑相傳 以療效贏得支持

在一草中醫的 Google 店家資訊下,可以看到許 多患者的看診感言:

Joy Chou:「之前滑雪摔到,痛很久,之後來 到一草中醫針灸,院長針灸很厲害,來了幾次,不 痛了!最近肩頸不舒服,繼續來找院長針灸!院長 針灸技術真的很好 ,櫃檯服務小姐態度也都很好, 很溫柔! |

Sherry Lee:「從小到大一直都很害怕看中醫, 來到這裡馬上改觀!一草中醫環境佈置的很溫馨, 跟一般中醫診所不太一樣,放著輕快的音樂讓人很 放鬆,櫃檯醫護人員也很親切,因近期腸胃不適加 上燥熱來尋求林醫師,林醫師看診很詳細,先詢問 哪裡不舒服,再來查看舌頭狀況,然後邊把脈邊詢 問其他不舒服的問題,腸胃不適已困擾我整整3天, 今晚吃完第一包藥後就感覺到改善,謝謝一草中 醫,謝謝林醫師!」

Glory Lu:「非常感謝院長這樣親切耐心的為母 親治療。母親因為長期巴金森用藥副作用,腦部循



每年年底,林醫師都會在診所舉辦小型音樂會。

環不好會有幻覺,但是吃治療幻覺的藥會嗜睡整個 人變得呆滯,經過朋友介紹來一草經過院長針灸診 治後,母親精神變好也不需要再吃幻覺的藥了。」

高達 4.8 顆星的評價,足見一草中醫的醫療服務 倍受患者肯定,附近許多阿公、阿嬤都喜歡來找院 長針灸,改善長年積累的痠痛,也有許多倍受長新 冠困擾的患者,在這裡透過中藥調理獲得改善。林 醫師坦言,長新冠引發的問題包括腦霧、體力下降、 咳不停、肺功能下降、睡不好、焦慮…等,在中醫 的表現就是氣虛,透過投藥與針灸及飲食的控管, 可以有效調理體質、改善虛弱與疲勞。

未來,一草中醫將持續服務鄰里,堅持精進專業, 嚴選安心中藥,以療效為依歸,提供高 CP 值傳統 醫療服務,發揮小草一樣的精神與韌性。 №

◆ 現任:

◆ 經歷:

一草中醫診所 院長

亞東紀念醫院 主治醫師

◆ 證書:

中醫師 & 中醫藥師雙執照、中醫耳鼻喉科專科醫師 中醫皮膚科專科醫師、中醫兒科專科醫師

◆ 主治項目:

顏面神經麻痺、中風後遺症、帕金森氏症、坐骨神經痛、 肩頸痠痛、各關節疾患、痠痛麻病症…

【主治醫師 林巧梅】

◆ 現任:

亞東紀念醫院 主任

◆ 經歷:

亞東紀念醫院 主治醫師、柳營奇美醫院 總醫師 奇美醫學中心 住院醫師、嘉義基督教醫院 醫師

◆ 主治項日:

新冠確診後遺症、上呼吸道疾病、胃食道逆流、腸胃 疾患、睡眠障礙、經前症候群、尿失禁、更年期障礙、 量身產後調理、白律神經失調…